Інтелектуальна гра для педагогів « Розвиток мислення дошкільників» 
Хід проведення:
Інформаційне повідомлення.
Безпосередньо людина може сприйняти тільки конкретні ознаки предметів і явищ, конкретні предмети. Це можливо за допомогою відчуттів, сприймання, пам`яті, але в кожному предметі, явищі є багато властивостей, які безпосередньо сприйняти не можливо. Щоб їх сприйняти , людина вдається до опосередкованого пізнання, тобто до обчислень, порівнянь, проведення дослідів тощо. Такий процес опосередкованого пізнання дійсності називають мисленням.
 Фізіологічною основою мислення є тимчасові нервові зв`язки, або асоціації, які утворюються в корі великих півкуль головного мозку. Ці асоціації є двох видів : першосигнальні і другосигнальні. Чим складніша думка, тим складнішими є асоціації.
Особливості мислення:
· Опосередкований характер мислення;
· Узагальнювальний характер мислення;
· Зв`язок мислення з мовою.
Шановні колеги, сьогоднішня наша зустріч пройде у формі інтелектуальної гри. Правила гри дуже прості : є декілька етапів, на кожному з яких присутнім ставлять певне запитання, яке стосується мислення, а також вказуються варіанти відповідей.
 Завдання команд : протягом однієї хвилини знайти і записати правильну відповідь. Відповіді ви віддаєте арбітрам, за кожну правильну – команда отримує один бал. Підказувати іншим не можна, за підказку знімаємо по одному балу
            Етап 1
Оберіть із запропонованих визначень те, яке розкриває суть мислення, як пізнавального психічного процесу.Отже , мислення –це:
· Відображення цілісніх предметов і явищ при безпосередній дії  подразників на органи чуття.
(сприймання)
· Спрямованість і зосередженість свідомості на  якомусь предметі, явищі чи діяльності.
(увага)
· Психічний процес створення образів, предметів, ситуацій, обставин шляхом установлення нових зв`язків  між відомими 
Образами та знаннями.
(уява)
· Процес опосередкованого й узагальненного відображення в мозку людини предметів і явищ навколишньої дійсності з їхніми істотними властивостями, зв`язками.
(мислення)
· Відображення предметів і явищ дійсності у психиці людини в той час, коли вони вже безпосередньо не діють на органи чуття.
(пам`ять)
Відповіді віддайте арбітрам. Правильна відповідь : Мислення  - це процес опосередкованого й узагальненого відображення в мозку людини предметів і явищ навколишньої дійсності з їхніми істотними  властивостями, зв`язками.
  Етап 2
Існують три види мислення, вашим завданням є викреслити дві неправильні  відповіді. Види мислення:
· Наочно – дійове;
· Наочно – образне;
· Образно – дійове;
· Словесно – логічне;
· Словесно – абстрактне.
Арбітрів прошу зібрати відповіді команд. Розрізняють такі види мислення : наочно – дійове, наочно – образне, словесно – логічне.
Етап 3
 Ми з`ясували, які існують види мислення, а тепер треба вказати, із якого саме розпочинається розвиток мислення в маленької дитини:
· Словесно – логічного;
· Наочно – дійового;
· Наочно – образного.
Віддайте відповіді арбітрам. Правильна відповідь :
Із наочно – дійового.
Інформаційне повідомлення
 Мисленнєва задача при наочно – дійовому мисленні розв`язується
Безпосередньо в процесі діяльності. Саме з цього виду почався розвиток мислення у дитини. Засвоюючи засоби використання предметів, дитина засвоює і відношення між ними, можливості впливу одного предмета на інший.
   Коли дитина нагромаджує досвід практичних дій, вона мислить за допомогою образів. Замість того, щоб здійснювати реальні спроби, вона виконує їх розумово, уявляючи собі можливі  дії і результати. Так виникає наочно – образне мислення.
  Основним і, як правило, найбільш розвинутим видом мислення у дорослої людини є словесно – логічне. Це мислення, що втілюється в поняттях, логічних конструкціях ( судженнях, умовиводах) і характеризується застосуванням  мовних засобів.
 Етап 4
  Окрім видів мислення, існують операції мислення. Найважливішим є 5, вашим завданням є викреслити дві неправильні відповіді.
  Операції мислення :
· Аналіз;
· Індукція;
· Синтез;
· Порівняння;
· Дедукція;
· Узагальнення;
· Абстрагування.
Арбітрів прошу зібрати відповіді команд. Правильна відповідь – розрізняють такі операції мислення :синтез, аналіз,порівняння, абстрагування, узагальнення.
Етап 5
Кожному з присутніх відомо, що дошкільники люблять складати пазли. Яка саме мисленнєва операція при цьому задіюється ?
· Аналіз;
· Синтез;
· Порівняння;
· Узагальнення;
· Абстрагування.
Арбітри, зберіть відповіді. Правильна відповідь – синтез.
Інформаційне повідомлення
Синтез – це мисленнєве поєднання окремих елементів, частин у єдине ціле.
Етап 6
Педагоги часто спостерігають, як хлопчики, рідше дівчатка, ламають іграшки, аби подивитися, що ж там в середині. А як називається операція, при якій треба подумки визначити, із яких елементів складається, наприклад, певний елемент?
· Аналіз;
· Синтез;
· Порівняння;
· Узагальнення; 
· Абстрагування.
Арбітри збирають  відповіді учасників. Правильна відповідь –аналіз.
Інформаційне повідомлення
Аналіз – це мисленнєве розчленування предметів і явищ на їхні складові.
Етап 7
Зараз ми поглянемо на картинку і визначимо, які об`єкти є схожими і чому, а також чим вони відрізняються.( Присутнім демонструється картинка, на якій зображено: сонечко, тарілка, м`яч, їжачок, ялинка, голка,літак, метелик,повітряний змій) А тепер зазначте,будь ласка, яку мисленнєву операцію ми задіяли?
· Аналіз;
· Синтез;
· Порівняння;
·  Узагальнення;
· Абстрагування.
Арбітри збирають відповіді. Правильна відповідь –порівняння.
Інформаційне повідомлення
Порівняння -  це співставлення  предметів і явищ із метою знайти подібне чи відмінне між ними.
Щодо інших операцій, то 
Узагальнення – це встановлення зв`язків між предметами та явищами.
Абстрагування – це процес мисленнєвого виділення одних ознак або властивостей конкретного предмета з численних  інших ознак.
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