        Тренінгове заняття з педагогами з проблеми:
«Комуникативна компетентність сучасного вихователя»
	Єдина мені відома розкіш – це розкіш     
	Людського спілкування.
	Антуан де Сент – Екзюпері
Впродовж тренінгу ми будемо вдосконалювати нашу комунікативну компетентність, звертаючи увагу на ефективність невербального спілкування.
   Щоб було зручно працювати,пригадаймо правила, якими ми користувалися на попередніх семінарах та тренінгах.
     Вправа «Самопрезентація».
Ми всі знайомі, але не всі знаємо особистісні якості одне одного, тому я пропоную вам презентувати себе. На стенді розміщено слово «ім`я», воно розташовано вертикально і кожна літера починає певну фразу. Зараз я буду передавати по колу мікрофон,і кожен із вас представить себе за таким алгоритмом:
І – Ім`я моє…
М – Мої найкращі якості…
Я – Я вважаю що у спілкуванні важливо…
Дякую за само презентацію.
     Вправа «Ланцюжок асоціацій»
Зараз ми пограємо в « ланцюжок асоціацій». Я дістану з конверта напис Це буде перше слово в нашому «ланцюжку». Далі по колу кожен буде називати свої асоціації на почуте слово, наприклад: море – спека - пустеля – пісок – пісочниця – дошкільнята – дитячий садок.
Отже, розпочинаємо нашу гру, перше слово «спілкування»….
 Граючи в «ланцюжок асоціацій», ми ще раз переконалися в тому,що кожен по - різному сприймає інформацію й на будь - яку фразу чи слово у нас можуть виникнути різні асоціації.
 Вправа «Що важливо для ефективного спілкування?»
Зараз ми з вами спробуємо це визначити. Задля ефективності я пропоную вам об`єднатися в групи : «Пухнастики» та «Колючки» Групі «Пухнастики» пропонується скласти та записати перелік рис і вмінь, які, які на їхню думку, сприяють ефективному та безконфліктному спілкуванню.
 Групі «Колючки» - що заважає ефективному спілкуванню, тобто перелік  тих особистісних якостей, які можуть викликати конфлікти й непорозуміння у спілкуванні.
 Групи презентують по черзі.
 Отже спільними зусиллями ми з вами визначили риси та вміння, які заважають ефективному спілкуванню, а також ті, які сприяли ефективному спілкуванню.
  Вправа «Розшифруй рису характеру»
 Загальновідомо, що всі люди різні. І скільки на світі людей, стільки і різних характерів. Але є певні риси, які об`єднають багатьох людей, про них народ навіть складає прислів`я та приказки.
  Вам пропоную «загадкову скриньку» в якій написані прислів`я, кожен витягує  і зачитує  вислів , та називає рису характеру, про яку йдеться у прислів`ї.
· Моя хата скраю, нічого не знаю.(байдужість)
· В одно вухо входить, а в іше виходить.(неуважність)
· Наговорив сім міхів горіхів, гречаної вовни, та всі неповні.(брехливість)
· Бачить чуже під лісом, а не бачить свого під носом.(заздрощі)
· І риби наловить , і ніг не замочить.(хитрощі)
· Якби міг,то в ложці води втопив би.(злість)
· Найшла коса на камінь: коса не втне, камінь не подасться.(впертість)
· На словах милості просить, а сам за халявою ніж носить.(підступність)
· Задер носа,й кочергою не дістанеш.(хвастовитість)
· Заліз в чужу солому, та ще і шелестить.(зухвалість)

Отже у ході вправи  ми з вами визначили риси характеру. А скажіть, будь ласка ці риси заважають чи навпаки сприяють нам бути гарними співрозмовниками?
Можливо, дивлячись на цей перелік, кожен із вас знайде рису, яка властива йому, На жаль ми не ідеальні, кожен із нас має як позитивні, так і негативні риси.Звичайно, найкращий спосіб звільнитися  від негативних рис – це працювати над собою, але на це потрібен час. Тому, якщо вив же знаєте ці свої особливості й будете враховувати їх під час спілкування, це вже добре.

   Мистецтво спілкування.
Спілкування – це особливий прцес взаємодії між людьми, що відбувається за допомогою вербальних і невербальних засобів.     Тому я ознайомлю вас із деякими аспектами «Мистецтва спілкування».
 Що ж таке вербальна комунікація? Вербальна комунікація – це основна та найдосконаліша форма людського спілкування. Словниковий запас і досконала граматична будова мови сучасного цівілізованого суспільства дають змогу передавати будь – яку інформацію та безліч відтінків і деталей об`єкта інформації.
 Рівень володіння мовою, багатство та культура мовгого висловлювання визначають можливості й ефективність спілкування кожної конкретної особистості.
Разом із мовою, як засобом спілкування, за допомогою слова широко використовуються невербальні засоби. До таких засобів належить система знаків, що відрізняються від мовних способами та формою їхвиявлення, зокрема: жести, міміка,  пантоміміка, Інтонація, паузи, дотики, візуальний контакт. Я б ще додала взаєморозміщення партнерів під час спілкування.
У процесі взаємодії вербальні та невербальні засоби можуть підсилювати чи послаблювати дію одне одного.
До основних невербальних засобів спілкування відносяться такі знакові системи:
· Оптико – кінетична – охоплює жести, міміку, пантоміміку ( джерелом інформації є руки, обличчя,постава);
· Паралінгвістична -  система вокалізації мовлення, яка характеризується якістю, діапозоном, тональністю голосу та виражає почуття та стан людини;
· Екстралінгвістична – використання в мовленні пауз,сміху, покашлювання та інших нелінгвістичних компонентів;
· Візуальне спілкування ( періодично дивлячись в обличчя співрозмовника, людина приділяє йому увагу, що особливо цінується у спілкуванні);
· Проксеміка ( з лат. – найближчий) – організація простору й часу спілкування, взаєморозміщення співрозмоників.
  Мистецтво спілкування – бездоганне володіння як вербальною комунікацією, так і вмінням оптимально використовувти невербальні засоби в кожній ситуації спілкування.
За оцінкою дослідників, лише 7% змісту повідомлення передається вербально ( значенням слів); 38% інформації передається вокально ( тоном голосу, наголосом і способом вимовляння слів) а 55% передається невербальними засобами (дотиками, жестами, мімікою, пантомімікою, розміщенням партнерів у прсторі та часі, контактом «очі в очі».
            Руханка «Тостер, слон, жирафа»
Ми з вами плідно працюємо, але треба відпочити та порухатися. Робимо коло. Спробуємо з вами зобразити фігури тостера, слона, жирафа. Кожну фігуру утворює три учасника. Наприкінці визначаємо найкращих.
             Вправа «Що написано на картці?»
Сучасному педагогу надзвичайно важливо вміти розуміти невербальні сигнали без яких неможливе спілкування. Тому наступна вправа це своєрідне  тренування в умінні  «читати» невербальні знаки. У мене в руках кілька карток. На них написани назви різних предметів, подій, понять. Я прикреплю картку на спину  кожному з вас, але зроблю це так, щоб учасник не бачив напису. Ви даете сусідові зліва ознайомитись з написом, а він повинен невербально показати вам, що написано на картці. Таким чином, користуючись невербальним показом, ви відгадуєте, що ж написано на картці.
Приклади завдань : немовля, ранкова гімнастика,полиця з іграшками, день народження, новачок у групі, кабінет   завідувача, закохана дівчина, дорожня сумка, міський автобус.
- Скажіть, чи важко було вам демонструвати завдання ?
- Що допомогало вам правильно відгадувати надпис?
- Як ви почувалися під час виконання вправи ?
В такий спосіб ми удосконалили своє вміння «читати» невербальні знаки. Адже серед складових  ефективного спілкування не менш важливе місце належить невербальним способам спілкування, тому що вони є своєрідною підказкою, яка допомогає краще зрозуміти співрозмовника.
          Вправа «Побачення»
А яке ж побачення без цукерок. Тож, будь ласка, пригощайтесь.( роздаю цукерки барбарис и дюшес).А тепер ті, хто обрали барбарис, сідають ліворуч, дюшес – праворуч. 
 Кожній групі необхідно скласти оповідання, користуючись однаковим набором окремих речень. Їх потрібно наклеїти на аркуші в такій послідовності, щоб у результаті отримати змістовне оповідання.
Потім представник кожної групи презентує оповідання. На виконання вправи 5 хвилин.
Набір речень:
· Його серце тьохнуло.
· Було уже пізно.
· Десь загавкав пес.
· Місяць – немов великий апельсин.
· Потяг рушив.
· Чи має щось сенс в цьому житті?
· Він узяв її за руку.
· Почулося скреготіння заліза.
·  Він поглянув на неї.
· Пролунав постріл.
· Він зрозумів,що лише вона могла зробити його щасливим.
· Ії очі були заплющені.
· Ця зустріч  - остання.
· Легкий вітерець доносив схвильований шепіт.
             А зараз презентуємо свої оповідання. Як бачимо, кожна група     створила свою розповідь , спираючись на отриману інформацію. А чия розповідь правильна? Люди звикли діяти стереотипно, оглядаючись на створені кимось канони.
  Тут немає правильної або неправильної відповіді. У кожної групи вийшло своє оповідання,і кожна може пояснити логіку його побудови.
  Ми вчимося приймати й поважати думки інших, адже вони мають право на існування.
                       Вправа  «Вавилонська вежа»
 А тепер пропоную вам потренуватися аналізувати погляди та жести своїх колег.(Прикріплюю на дошці зображення вежі) Ви повинні разом намалювати вежу, але є одна умова : кожен із вас матиме індивідуальне завдання,яке ви не маєте право озвучувати, чи демонструвати іншим; але зобов`язані його виконати під час спільного малювання вежі.
( Роздаю картки з індивідуальними завданнями) На виконання вправи 3 хвилини.
        Завдання для вправи:
· Вежа має 10 поверхів.
· Вежа має коричневий контур.
· Над вежею розвивається синій прапор
· Вежа має лише 6 вікон.
· Восьмий поверх має червоний контур.
· П`ятий поверх має синій контур.
· На 3 –му поверсі 3 зелених вікна.
· На 6 – му поверсі 3 сиріх вікна.
· Біля вежі росте трава.
· Зліва від вежі росте кущик.
· З правої сторони  вежі росте дерево.
· На дереві ростуть яблука.

Дякую за роботу. У нас вийшла чудова креативна вежа. Що було найскладніше під час виконання вправи ?
 На завершення тренінгу я хотіла б наголосити, що бар’єри на шляху взаєморозуміння – у нас самих. Щоб подолати їх , необхідно працювати над собою та намагатися чути, сприймати, поважати думки одне одного й тоді наше спілкування буде ефективним і безконфліктним.
  А зараз я прочитаю вам афоризми, які передають зміст ефективного спілкування.
Що нам заважає зрозуміти іншу людину? – Те, що вона інша. Що нам допоможе зрозуміти іншу людину? – Зрозуміти, що вона інша.
· Бар`єри на шляху до взаєморозуміння – в нас самих, і щоб подолати їх, треба піднятися над собою.
· Щоб розуміти, недостатньо чути слова, треба чути людину.
· Щоб бути зрозумілим, одним не вистачає слів, іншим пауз між ними.
· У людських відносинах нічого не можна поділяти на своє та чуже. Чуже горе буває лише у байдужих, чужа радість – у тих, хто заздрить.
· Якщо ви неспроможні керувати своїми емоціями, не дозволяйте їм керувати вами.
· Критика принесе вам користь, якщо ви зумієте переконати людину, яка припустилася помилки, в тому, що вона розумніша свого вчинку.
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