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Практичне завдання для педагогів  «Чому діти різні?»
(інтерактивна форма проведення «Акваріум»)

Мета; допомогти педагогам усвідомити можливі причини різних відхилень у пізнавальному розвитку та поведінкових реакцій дітей. Визначити й обговорити загальні причини для подальшого їх урахування при будуванні взаємовідносин «дорослий-дитина», для подолання внутрішніх стереотипів стосовно «проблемних» дітей.
[bookmark: bookmark3]Матеріали:
1. Конструктор.                                              5.  Папір, фарби.
2. Пластилін.                                                   6.  Гнучка проволока.
3. Папір, ножиці.                                            7.  Картон, ножиці
4. Тканина, ножиці

ХІД завдання
Групі із 7 педагогів пропонується обрати для себе будь-який із підготовлених наборів матеріалу і спробувати виготовити із нього коло. Практична група виконує завдання у присутності спостерігачів. Частина учасників семінару спостерігає за діями колег-«практиків» і відмічають, хто і як виконує завдання; кому легше, кому важче, хто швидше впорався, хто повільніше. Після виконання завдання педагоги-«практики» діляться своїми відчуттями від процесу виконання, а «спостерігачі» обговорюють результати виконання роботи кожного та відчуття своїх колег.
Необхідно проаналізувати виготовлені «кола»: однакові вони чи різні? Чому різні та від чого це залежить? Що можуть зробити педагоги -«практики» з отриманим матеріалом? Чи все можливе вони зробили, щоб їхнє «коло» вийшло кращим за інші? Що ще можна було зробити для досягнення найкращого результату, а що цьому заважало?
Після обговорення психолог допомагає педагогам встановити зв'язок між виготовленими «колами» та дітьми з різними відхиленнями в розвитку пізнавальної сфери та поведінкових реакцій. Що спільного?

Висновки
Матеріал для роботи був різним, тому і кожне коло було не схоже одне на одне. Усім педагогам довелося докласти чимало зусиль, щоб зі свого матеріалу виготовити заданий предмет, але кожен впорався із завданням, хоча і по-різному. Проведемо паралель: діти мають різні індивідуальні особливості не за власним бажанням і відбором, а вже успадковані від своїх батьків або через порушення внутрішньоутробного розвитку, у чому немає їхньої вини. Педагогу треба докласти своїх зусиль та професійної майстерності, знайти ефективні засоби, щоб допомогти кожній без винятку дитині розвивати свої природні можливості в повній мірі.
   У ході психолого-педагогічного семінару, використовуючи інтерактивну форму роботи «Синтез думок», педагоги розробили алгоритм дій та зробили певні висновки.
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