Як поводитися з імпульсивною дитиною та розвивати довільність психічних  процесів

 Спілкуючись з імпульсивною дитиною, відзначайте кожну успішну спробу стриматися, не піддатися спокусі , ситуативному бажанню. Хваліть за виявлене (нехай мінімальне терпіння), висловлюйте надію на те, що дитина зможе, якщо захоче справитися із собою, не буде поспішати, а буде міркувати і правильно вирішувати, як їй діяти. У сюжетно - рольових іграх і драматизація корисно, щоб дитина виконувала роль, що вимагає відповідальності, організації ефективної діяльності групи, узгодження інтересів різних людей.
   Розвиток довільності – багатокомпонентний  процес, що вимагає обов`язкового  формування  цілісної  системи  усвідомленої  саморегуляції. Ця система містить у собі здатність утримувати мету виконуваної діяльності, складати програму виконавчих дій, формувати модель  значимих умов  діяльності, уміти користуватися зворотним  зв`язком і конкретизувати допущені  помилки  як у процесі самої діяльності, так і по її закінченні.  Успішне  виконання будь-якої діяльності  можливо лише за наявності такої цілісної  системи довільної саморегуляції.
   Розвивати психічну довільність необхідно на початку шкільного навчання через роботу із самосвідомістю дитини і тренування її зростаючих функцій. Здатність регулювати різні сфери психічного життя складається з конкретних  контрольованих умінь.
[bookmark: _GoBack]  Найбільш ефективною діяльністю з розвитку довільності в навчальній роботі служить продуктивна діяльність, в першу чергу - конструювання. Конструювання за наочним зразком – перший етап формування довільності. Подальше  удосконалювання  довільної саморегуляції здійснюється шляхом цілеспрямованого ускладнення умов діяльності. На наступному етапі можно запропонувати дитині аналогічну роботу, в якій зразком  буде служити  не реальний предмет, а його малюнок. Наступне ускладнення  припускає конструювання  за словесним описом,  а потім і за власним задумом. Також для розвитку довільності  використовують  прийом «копіювання за зразком».
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